

# 儋州落实2023年“为民办实事”事项，5事项提前完成全年目标 办民生实事 书惠民答卷

■ 见习记者 吴心怡 特约记者 刘畅

10月27日，42岁的阿杨（化名）一大早就来到了儋州市民康社区康复服务中心。在工作人员的引导下，他来到二楼手工区，用镊子仔细地挑出小盒子里的珠子，耐心地贴在贴画上。

画面看似有些违和，但对阿杨来说，这样的训练意义重大。据了解，阿杨患精神分裂症近10年，长期不出门使得他沉默寡言，几乎丧失社交能力。6个月前，在工作人员的耐心劝导下，他来到民康社区康复服务中心进行康复。

今年来，包括阿杨在内的120名儋州精神障碍患者得以建档并接受专业的康复服务，这是儋州落实省委、省政府2023年为民办实事事项的具体体现。据了解，儋州落实省委、省政府2023年为民办实事事项共10项，9项已完成三季度节点目标，其中5项已提前完成全年目标。

## 康复服务：打开患者心门

民康社区康复服务中心位于儋州市那大镇，从外观上看只是一栋普通的三层小楼。但这栋楼几乎打开了阿杨的新世界——民康社区康复服务中心内设文体训练室、居家培训室、有氧训练室等。“这些训练有利于提高患者的病症管理能力、日常生活技能及社会融入能力。”民康社区康复服务中心相关负责人告诉海南日报记者，楼侧还开设了种植园，引导精神障碍患者体验种菜，并鼓励他们到附近市场卖菜，提升与人交流沟通的能力。

据了解，儋州市民政局采用政府购买服务的方式，委托民康社区康复服务中心，运用“社工+心理+医疗+同伴支持”四方联动的创新服务模式，通过专业的综合服务，帮助精神障碍患者进一步稳定病情、恢复社会功能。儋州市民政局社会救助和福利科工作人员介绍，截至10月20日，120名患者已成功建档并累计接受康复服务2195人次，提前完成全年任务目标。

“我们最开心的事就是看到患者有明显改善，有一位精神分裂症患者患病近8年，经过康复训练后现在已经可以帮人理发了。”民康社区康复服务中心相关负责人说，该中心自3月成立以来，已帮助近10名患者基本恢复社会功能，实现就业。

做完手工，阿杨又走进了文体训练室，与其他患者一起打起了麻将。“阿杨的社交能力有了很大进步，现在能够主动与人打招呼，还能主动照顾比自己小的同伴，积极参与文体活动。”民康社区康复服务中心相关负责人说。

## 法律援助：守护“少年的你”

“陈律师您好，请问小许（化名）的案件什么时候开庭？”10月27日，走进儋州市公共法律服务中心，未成年人法律援助窗口的工作人员正忙着与律师交流案件情况。

据了解，4岁的小许出生时被查出患有脑瘫，不久，小许母亲向丈夫提出离婚。离异后，小许母亲对小许不闻不问，拒绝支付抚养费和小许的康复费。走投无路的小许父亲找到法律援助中心，希望能要回抚养费。

“申请人来递交申请表格和相关材料后，我们会对材料进行审查，确定符合条件后就会指派相应的律师进行法律援助，从申请到指派律师一般会在5个工作日内完成。”儋州市司法局公共法律服务管理科相关负责人介绍，目前儋州市未成年人法律援助律

师团共有8名律师，主要是受理未成年人法律援助案件并开展未成年人法律援助专项宣传。

近日，为了深入推进未成年人法治教育，海南泽南律师事务所律师王小妹走进儋州市排浦镇中心学校，开展“法援惠民生 关爱未成年人”普法活动，通过法律知识的讲解、案例分析、有奖问答等方式，让学生形成学法、守法、用法的意识习惯。

据统计，截至10月20日，儋州市司法局累计受理未成年人法律援助案件共468件，为未成年人提供法律咨询554人次，开展未成年人法律援助宣传活动共20场次，均已完成全年目标。

儋州市司法局公共法律服务管理科相关负责人表示，下一步将持续抓好省委、省政府2023年“未成年人法律援助”为民办实事事项任务，继续为未成年人提供“一援到底”的法律服务，维护未成年人合法权益。

## 实事台账：解决群众急难愁盼

今年以来，儋州坚持以人民为中心的发展思想，把保障和改善民生作为工作的出发点和落脚点，进一步压实责任、定期调度、跟踪督办。各级各

部门单位锚定民生实事，聚焦解决人民群众“急难愁盼”问题，做细做实做好民生实事。

根据儋州市落实省委、省政府为民办实事事项进展情况台账，截至目前已有5项事项完成全年目标，包括扎实开展老年人认知康复数字疗法质控工作和脑健康教育宣传工作；发放农民小额贷款共计8.07亿元；完成全市845间教室照明改造；扎实开展全市精神障碍社区康复服务，3403名严重精神障碍患者享受门诊治疗免费服药政策。

此外，4项事项完成三季度节点目标，包括开展应急救护知识普及培训，通过培训取得急救培训证书人数达5052人；11条村道生命安全防护工程已全部完工并实现功能性通车，目前正在开展项目验收工作；为7106名适龄女性接种第一针HPV疫苗，从9月底开始第二针HPV疫苗接种工作；完成9所学校教室的空调配置工作。

下一步，儋州将围绕“群众急需、发展必须、民生短板、工作弱项”继续抓好各项民生工作，努力让人民群众的获得感更加充实、幸福感更可持续、安全感更有保障。

（本报那大10月29日电）

## 洋浦保税港区前三季度进出口总值创新高

本报洋浦10月29日电（记者林书喜 特约记者刘畅）10月29日，海南日报记者洋浦保税港区发展局获悉，洋浦保税港区围绕企业服务、政策服务、园区服务、口岸服务四个维度抓好服务工作，提升园区发展效益，经济指标保持良好增长势头，进出口总值指标创新高。今年前三季度，洋浦保税港区完成进出口总值428.82亿元，同比增长43%，全国海关特殊监管区域排名第31位，超过去年全年进出口总值15.17亿元。

依托保税港区综合党委和企业问题清零平台，各部门协同发力解决企业问题诉求，企业服务联络员深入企业和项目一线，及时发现问题解决问题，跟踪实现服务闭环。截至今年9月底，企业问题清零平台累计解决了160多个企业反馈问题。

指导帮助企业用好加工增值内销免关税政策，降低税负成本。洋浦保税港区内累计运用加工增值政策企业8家，免征关税2.4亿元，达产后年工业总产值预计63亿元左右。积极引导企业多策叠加，区内头部企业海南澳斯卡国际粮油有限公司叠加运用自贸港政策和综保区政策，享受加工增值、所得税“双15%”、内销选择性征税等政策，积极扩产增量，今年前三季度工业总产值同比增长62.42%。

此外，洋浦保税港区积极从夯实基础设施及监管设施建设、提升信息化水平、提升通关时效、优化营商环境、规范口岸收费、科学整合调配口岸资源、建立协作配合高效的工作机制等方面入手，优化洋浦口岸服务能力，助力企业高效通关。今年前三季度，洋浦口岸进口和出口整体通关时间较去年全年分别压缩31.11%和56.12%。

## 儋州春鸣社区入选全国示范性老年友好型社区

本报讯（记者林书喜 特约记者刘畅 通讯员邢晓龙）近日，2023年全国示范性老年友好型社区拟命名名单公示，其中，儋州市新英湾办事处春鸣社区榜上有名。

春鸣社区环境优美、干净整洁，运动健身等设施齐全。该社区包括9个居民小组，共有853户4211人。其中，60岁以上的总人口为316人，占总人口的7.5%；65岁以上的总人口为223人，占总人口的5.3%；高龄老人有44人。

近年来，春鸣社区不断完善基础设施建设，积极开展示范性老年友好型社区的创建工作。在社区综合服务中心现有的优质资源基础上，他们多方筹措资金，为老年人开设了党建活动室、理疗康复室、读书屋、室外调声场等地适合老年人活动的场所。此外，春鸣社区党支部还不定期组织医护人员到社区为老年人提供血压测量、疾病筛查、中医针灸等医疗服务，从各方面不断增强老年人的获得感和幸福感。

## 儋州市人民医院医疗集团启动五大远程诊断中心工作

本报讯（见习记者吴心怡 特约记者刘畅 通讯员孙佳乔）近日，儋州市人民医院医疗集团举行“基层检查，上级诊断”工作会议及远程胎心监测中心、远程眼科诊断中心、远程超声诊断中心成立签约仪式，标志着儋州市人民医院已完成和医疗集团各成员单位服务协议签订并启动五大远程诊断中心工作。

会上，儋州市人民医院相关负责人汇报2023年“基层检查，上级诊断”工作和五大中心（远程心电诊断中心、远程影像诊断中心、远程超声诊断中心、远程胎心监测中心、远程眼科诊断中心）工作开展情况及存在问题。

“基层检查，上级诊断”是省医疗体制改革的重点工作之一，对提升基层医疗服务能力具有重要意义。据统计，今年以来，该院已成功为17家基层医院及村卫生室发送5271份远程心电诊断报告、CT诊断报告7294人次、DR报告437人次以及290份远程胎心监测报告。

儋州市人民医院相关负责人表示，下一步，医院将把更多优质资源和帮扶措施下沉到镇卫生院，延伸至村卫生室，真正将三甲医院优质医疗服务惠及基层百姓。

## 儋州加大超限超载治理力度

本报讯（见习记者吴心怡 特约记者刘畅 通讯员王家隆）儋州市进一步加强货物装载源头管控，加大货车超限、超载的治理工作力度，以预防和减少道路交通事故的发生。这是海南日报记者从该市近日召开的全市重点源头企业普法教育暨运输安全座谈会上获悉的。

会议就儋州市交通运输行政执法支队查处源头企业允许超限车辆出场的违法情况进行通报，同时结合山西省因超限装载而引发的重大交通事故案例，指出儋州各源头企业在超限治理上存在的问题，提出整改意见。会上，工作人员还向与会人员讲解《公路安全保护条例》《超限运输车辆行驶公路管理规定》《道路运输管理条例》等相关法律法规，要求企业切实做到守法遵规，做好货运车辆出场工作。

据了解，儋州自2023年1月开展超限超载专项整治行动以来，共立案查处涉嫌超限运输车辆67宗，查处货运源头企业14宗，拆解恢复原状车辆3辆次，卸载砂、石约3000吨，共处罚款67.57万元，货运车辆超限超载违法行为得到有效遏制。



↑ 近日，在洋浦东生活区，城市规模逐渐成型。

随着儋洋一体化发展，洋浦产城融合加速推动，城市品位得到提升，营商环境不断优化。

→ 在儋州市白马井中心渔港，海岸环卫工作人员在码头打捞海上垃圾。

本版图片均由本报记者 陈元才 摄



## 儋州洋浦举办银行金融机构支持高质量发展座谈会 金融“活水”润企业

■ 本报记者 林书喜 特约记者 刘畅

10月27日下午4时，海南澳斯卡国际粮油有限公司副总经理曹又华来到儋州市滨海新区国际会议中心，准备参加一个小时后将在这里举行的2023年银行金融机构支持儋州洋浦高质量发展座谈会。

这是近年来儋州洋浦举办的规模最大、层级最高的金融盛会。国开行、农发行、进出口银行、工行、农行、中行、建行、交行、邮储银行等24家银行金融机构参加。儋洋两地数十家企业闻风而动，希望得到银行的支持，为企业的发展提供更多的“源头活水”。

座谈会上，与会银行金融机构围绕儋洋重点产业布局、重大项目建

设、贸易投资便利化、乡村振兴等相关热点话题进行了讨论，普遍认为儋洋具备良好金融发展潜力和空间，期待与儋洋建立更加紧密、务实的合作机制，深度融入儋洋一体化高质量发展进程。

“未来农行将着眼儋洋一体化重点项目，全力支持实体经济发展，同时履行国有银行担当，竭力服务儋州乡村振兴，助力儋洋一体化高质量发展。”农行海南省分行党委书记、行长檀树荣表示。

随着儋洋一体化的深入推进，当地金融业发展呈现融资需求强劲、展业空间巨大、政策预期良好的特点，为金融产业高质量发展提供了广阔市场需求。

座谈会上，与会银行金融机构围绕儋洋重点产业布局、重大项目建

设、贸易投资便利化、乡村振兴等相关热点话题进行了讨论，普遍认为儋洋具备良好金融发展潜力和空间，期待与儋洋建立更加紧密、务实的合作机制，深度融入儋洋一体化高质量发展进程。

“未来农行将着眼儋洋一体化重点项目，全力支持实体经济发展，同时履行国有银行担当，竭力服务儋州乡村振兴，助力儋洋一体化高质量发展。”农行海南省分行党委书记、行长檀树荣表示。

随着儋洋一体化的深入推进，当地金融业发展呈现融资需求强劲、展业空间巨大、政策预期良好的特点，为金融产业高质量发展提供了广阔市场需求。

座谈会上，与会银行金融机构围绕儋洋重点产业布局、重大项目建

设、贸易投资便利化、乡村振兴等相关热点话题进行了讨论，普遍认为儋洋具备良好金融发展潜力和空间，期待与儋洋建立更加紧密、务实的合作机制，深度融入儋洋一体化高质量发展进程。

“未来儋州将从加大信贷支持、加快推进金融招商、推动金融分支机构落地、加快推进金融高水平开放政策落地见效、建立招商合作机制、推动人员交流等6个方面，与银行金融机构展开深度务实的合作。”儋州市金融管理服务局负责人侯少开说。

座谈会上，中行海南省分行、交行海南省分行除了与儋州市政府签署了战略合作协议外，还与当地重点领域企业签署了意向合作协议。据统计，参与本次座谈会的银行金融机构在儋州洋浦新增或在谈的授信项目有199个。

曹又华代表公司跟中行签署了意向合作协议。“我们公司项目一期建设和生产得到中行的贷款支持，现在二

期项目即将投产，三期项目即将上马，这需要大量的资金，此次再度跟中行合作，能够缓解我们的资金压力。”

在得到中行的授信贷款后，中行海南省分行除了与儋州市政府签署了战略合作协议外，还与当地重点领域企业签署了意向合作协议。据统计，参与本次座谈会的银行金融机构在儋州洋浦新增或在谈的授信项目有199个。

曹又华代表公司跟中行签署了意向合作协议。“我们公司项目一期建设和生产得到中行的贷款支持，现在二

期项目即将投产，三期项目即将上马，这需要大量的资金，此次再度跟中行合作，能够缓解我们的资金压力。”

在得到中行的授信贷款后，中行海南省分行除了与儋州市政府签署了战略合作协议外，还与当地重点领域企业签署了意向合作协议。据统计，参与本次座谈会的银行金融机构在儋州洋浦新增或在谈的授信项目有199个。